

当前我省偷渡现象的主要原因及防治对策

曾炜华 兰进福

偷渡，是我省的一大社会治安问题，对此进行研究具有现实意义。当前偷渡的主要特点可以概括为：偷渡人员复杂化，偷渡手段现代化，偷渡活动智能化。

一、偷渡的主要原因

1、经济相对滞后，劳动力过剩

我省近年经济发展较快，但与隔海相望的台湾、日本等发达地区相比差距甚大。因此，偷渡客在日本或台湾打工的工酬比大陆多。再者，象台湾等地劳动力奇缺，企业主也乐意雇佣吃苦廉价的偷渡客，为偷渡客生存提供了便利。一部分偷渡客在外赚到了钱，想方设法地通过各种渠道把钱寄回家，在原先落后的老家盖起了洋房，购买了豪华家俱，更有甚者买了小汽车。这一巨大反差，无疑在一些农村剩余劳动力和乡镇待业青年中产生极大震动。一时间，“要致富、走偷渡”成了一些人发财致富的“座右铭”，促使他们铤而走险，这是偷渡发生的深层原因之一。

2、特殊的地理位置和亲缘因素

福建省海岸线长，沃口多，距台湾、日本、东南亚较近，特别是与台湾仅一海之隔，最近的平潭岛距台仅60多海里，航程只需几个小时，几乎所有偷渡客都可“夕发朝至”，避免了白天的许多麻烦。这些客观的地理条件为偷渡提供了方便。再者，东南亚一带福建华侨甚多，与台湾更是血脉相连，大陆偷渡客在境外藏匿、找工等都可得到帮助。政府部门虽有措施，但劳动力奇缺的工商企业界却暗中接纳偷渡客，而且偷渡客赚到的钱还可以通过正当渠道汇回家乡。这是我省偷渡活动屡禁不止的重要因素。

3、境内外蛇头紧密勾结，不断翻新手段

在“反偷渡专项斗争”的严厉打击下，境内外“蛇头”为了生存、牟取暴利，互相勾结。“蛇头”在多次犯罪活动中，逐步完善了内部结构，采取单线联系和发展中介人，增加组织隐秘性，转变偷渡活动方向、扩大偷渡活动范围；在手段上不断出新招，从采取优惠的交费方式迎合偷渡客心理，到不断开辟新的偷渡渠道，增加偷渡活动的成功率，从而使被打击得处于低靡状态的偷渡活动一次次地活跃起来。

4、立法不严，执法不力

立法不严，主要指现行刑法对组织、运送偷渡的犯罪基本上都是轻刑，对偷渡人员处罚更轻。刑法第322条规定：偷越国（边）境，情节严重的，处1年以下有期徒刑，拘役或者管制，并处罚金。另一方面，新刑法对偷渡人员在境外的经济收入是否为“非法所得”，如何处理亦未明确规定。可见，立法上的不严密易给罪犯造成可乘之机。

执法不力，主要表现：（1）“蛇头”漏网现象严重，致使其活动更趋猖獗。一方面由于“蛇头”活动更隐蔽，一旦案发迅速逃离。对于这些在逃的“蛇头”，执法机关常因各种原因而不了了之；另一方面，对已归案的“蛇头”，往往因偷渡客在外，无法取证，证据不足而被降格处理。（2）对偷渡客的处罚一刀切，难以起到法律的威慑力作用。（3）以罚代刑现象严重。我省由于偷渡活动较严重，因而部分执法人员思想认识不足，常以简单的经济处罚代替了刑事处罚，不管偷渡几次，情节如何，只要交了一定数额的钱即免了刑事责任。这在一定程度上无疑助长了“偷渡风”。

二、防治对策

1、大力发展经济，改善群众生活

改革开放以来，我省经济得到发展，群众生活有一定提高。但是我省多山，交通不便，发展不平衡。人口占多数的广大农村仍然处于穷困落后的状态，群众生活相对较差，城乡差距及贫富悬殊较大，部分人员产生偷渡到日本、台湾等经济较发达地区的心理是难免的。因此，发展经济、改善群众生活是防治偷渡的根本途径。

2、妥善安置剩余劳动力，促进社会安定

从偷渡人员看，多为青壮年，农村居多，但也有城镇居民。随着农业产业化和国企全面改革的推进，农村剩余劳动力和下岗工人骤增，政府如无合理措施，将使这些人无事做，而境外又缺劳动力，势必会产生偷渡的“盲流”。因此，政府部门全面推进再就业工程，采取有效措施，妥善地安排这些剩余劳动力，是防治偷渡的一个重要途径。

3、加强法制宣传教育

目前我国法制逐步走向完善，但是广大群众的法制观念相对滞后，淡薄。在目前偷渡活动严重的情况下，政府部门应加强政策、法制宣传。充分发挥乡（区）一级政府和村（居）委会的作用，深入到群众中去，宣传反偷渡政策和法律，使群众真正知法。司法机关在具体工作中要采取灵活方式，结合办案宣传法制。比如，法院可选择发案率高的地区采用巡回法庭的形式公开审判，使群众知道偷渡的违法性及其相应的刑罚，从而增强群众的法制观念。

4、强化开展“抓蛇头、捣蛇窝、打团伙”专项斗争

在目前的偷渡活动中，“蛇头”起着组织、联络、指挥等关键性作用。因此，采取严厉打击“蛇头”的措施对扼制偷渡具有重要意义。职能部门对偷渡活动应一露头就打，采取打防结合、堵疏结合、整改结合的办法，把重点放在防范上。对跨省市、跨县市的偷渡活动要及时互通情况，加强职能部门的合作，“蛇头”跑到哪里就要追到哪里，决不养虎为患；对境外的“蛇头”，要加强政府之间司法协助等领域的合作，必要时，还可通过国际刑警组织尽力将其抓获归案。对“蛇头”的内部组织要深追猛打，该劳教的就劳教、该判刑的就判刑，决不姑息迁就。

5、强化沿海各项管防措施

针对省情，主要应做好三项工作：一是严格船舶进出港检查；二是强化沿海地区重点人口、重点地区、复杂公共场所以及外来人口的管理；三是按照有关规定，严密对重点船和人的监控、防范和打击利用来靠台轮、外轮进行偷私渡等非法活动。

6、充分发挥政法机关作用

首先，要大力加强执法队伍建设。偷渡犯罪活动之手段日益诡密，“蛇头”狡猾多端，只有高素质的执法队伍才能有效地打击偷渡。近年在打击海上偷渡活动中立下汗马功劳的海警，政府部门应予大力支持队伍建设，以便更好地发挥其“国门铮铮利剑”之作用。其次，要真正做到各司其职。公安机关、边防武警部队、法院、检察院等要加大执法力度，深入群众，把群众发动起来，群防群治，加强军警民联防。公安边防部门对发案率高的地区应加强调研，随时掌握社情变化，加强监控。对偷渡在外的人员要建立档案，特别是对有“家庭偷渡”倾向的要做好预防工作。再就是加强各政法机关之间的合作。比如，该报检察院批捕的就要及时报捕，公安机关不得擅用行政手段处罚结案；另外，针对偷渡日趋外延性的特点，不仅要加强地市之间的合作，还要加强省际之间的合作，及时有效地打击偷渡。

7、逐步完善立法

目前，国家对打击偷渡犯罪活动的立法还不完备，特别是深层次的立法。比如，对偷渡在外人员的经济收入应如何定性、如何处罚，目前尚无明文规定。因此，我省应加强这个领域的立法研究，必要时，可进行地方立法，以便为打击目前猖獗的偷渡活动，提供有效的法律依据。

(作者单位：福建边防总队海警一大队)

(责任编辑：林 庄)